

# СТАРШАЯ СЕСТРА

Прасковья Александровна Москвина встала на учет в общество как инвалид I группы по зрению в 1992 году.

В детстве двухлетней получила травму, что пагубно отразилось на зрении. Она в семье была старшей сестрой, а детей родилось шесть. Конечно, с раннего детства помогала маме: присматривала за младшими, по хозяйству хлопотала. Хотя родители были сами неграмотные, понимали, что детям надо учиться. В 1934 году Паня пошла в школу, а когда закончила 7 классов, папа сказал: "Пойдешь работать".

Зрение было плохое. Каждое лето приходилось Пани и дрова рубить на зиму, и сено косить, грибы и ягоды заготавливали для семьи.

В сентябре 1941 года проплакала она целую неделю, все просилась в школу. И мама уговорила отца отпустить ее учиться дальше. Только поздно вечером приходилось Пани садиться за уроки. Занималась при свече или керосиновой лампе (электричества в то время не было). Засыпала за столом.

Зимой 1942 года папу призвали на войну. Еще больше работы и заботы свалилось на плечи старшей сестры. Теперь она стала главной опорой в семье, а было ей только 15 лет. Учиться Паня не бросала. Ходить было не в чем. На ноги намазывала портянки и надевала ботинки 43-го размера, а была она высокая и худая. Конечно, не украшали ее такие бахилы.

В 1944 году закончила 10 классов и устроилась работать в бухгалтерию рыбзавода. Училась и работала без очков, их просто не было, писала чуть ли не носом. Затем на курсах в Свердловске получила профессию бухгалтера. За труд во время войны награждена медалью.

Так и посвятила Паня всю свою жизнь работе бухгалтера-экономиста, хотя мечтала быть врачом.

Волею судьбы 26 лет она отдала здравоохранению г. Первоуральска в качестве главного бухгалтера. Была строга, дисциплинирована, принципиальна, пунктуальна в работе. Хорошо знала и любила свое дело. По возможности поддерживала слабое зрение лечением. Инвалидность не оформляла. Инвалиды на работе не нужны, а ей необходимо работать, воспитывать дочь. Зарплата была скромная, на всем экономила. Трудностей в жизни встретилось - не перечесть. С возрастом на глазах появилась катаракта, зрение становилось все хуже. Жизнелюб по натуре, Паня никогда не жаловалась. Она во всем оставалась нам старшей сестрой, другом, советчиком. С радостью ли, с болью, несчастьем мы шли к ней.

Восемь лет с ней живет старшая внучка. За это время она окончила школу, педагогический институт с отличием. Пришлось Пани брать работу на дом, чтобы получать хоть небольшую добавку к пенсии. И только шесть лет назад оформила группу инвалидности, встала на учет в обществе. Ее избрали председателем ревизионной комиссии. Она и здесь очень серьезно относится к порученному делу. Быстро влилась в коллектив, подружилась с людьми, находит взаимопонимание, активно участвует во всех делах общества. По-другому просто не умеет.

Выйдя из простой деревенской семьи, она стала интеллигентным человеком, выросла в грамотного специалиста благодаря своему жизнелюбию, трудолюбию, упорству, желанию постоянно совершенствоваться знания. Живет достойно, красиво мой родной человек, хотя ей уже 71 год.

**Н. КОНДРАТЬЕВА.**